

顺德“博物馆热”持续升温,年轻参观者比例显著攀升 博物馆产品供给抓住了年轻人的心

记者10月18日从顺德区博物馆获悉,在刚过去不久的暑假和中秋、国庆黄金周假期,该馆接待游客数量呈井喷式增长。有趣的是,年轻游客比例也显著增加。据了解,随着文旅市场复苏,“文博游”已成为市民假日出行和外来游客的新风尚。



“小昆虫 大世界——精美昆虫标本展”火出圈。

顺德区博物馆顺应研学市场需求,推出了系列研学课程。



新趋势 博物馆游客趋年轻化

统计数据显示,今年7至8月顺德区博物馆接待游客近13万人次,该数据已超过2022年全年接待量,同比增长262.08%。其中7月接待近4.5万人次,8月接待近8.5万人次。今年中秋国庆假期(9月29日至10月6日)期间,该馆共接待游客超6万人次,同比增长675%。其中,外地游客超5.2万人次。刚刚过去的“黄金周”长假,顺德区内的博物馆预约火爆。顺德区博物馆出现了三天人数约满暂停预约的情况。顺德区清晖园博物馆也于10月1日和2日发出门票售罄的公告,“博物馆热”

持续升温。今年中秋国庆假期,顺德区清晖园博物馆接待客流约17万人。值得一提的是,顺德区博物馆和顺德区清晖园博物馆均表示,游客呈现年轻化趋势。顺德区清晖园博物馆工作人员告诉记者,该馆中秋国庆假期接待的游客大部分来自珠三角地区,主要以亲子家庭自驾游为主。与去年不同的是,游客逐渐年轻化,今年大学生参观群体约占入园客流1/4。顺德区博物馆暑假期间所接待的游客,少年参观量占总游客的30%。

重文化 亲子游与研学团成参观主力

“随着‘研学’热度的攀升,走进博物馆参观的青少年越来越多,有的是随家人来的,有的是学校组织的,有的是来参加体验活动的。”顺德区博物馆有关工作人员说。顺德区博物馆也因应研学市场需求,推出了系列研学课程。如暑假期间,顺德区博物馆围绕历史文化专题,推出了“穿越古今识顺德”系列研学课程,引导市民和游客探究顺德历史发展中的闪光点。“行走顺德·古韵今风”文化探寻系列活动则带领观众走进北滘、龙江等社区,了解顺德区古建活化的新动态。顺德区清晖园博物馆也推出了“少年造园家”系列研学课程。此外,夜探清晖、开笔启蒙·礼润人生、清晖潮墟、“悦”赏中秋游园会、清晖学堂等沉浸式互动文化活动。

一位经常带孩子参加博物馆沉浸式文化互动的家长说:“作为家长,我们很希望孩子们能走出校园,多参加互动的文化活动,他们在动手操作过程中认识自己家乡的文化,这可能是我们有的市民非常迫切的文化需求。近年来,顺德的博物馆推出的文化活动互动性越来越高,而且还能在趣味性的参与中深入认识到本土文化,这是吸引我们来的一大因素。”

火出圈 沉浸式体验吸引更多年轻人

在推出系列研学课程的同时,顺德区博物馆和顺德区清晖园博物馆均在文化活动的策划方面想方设法吸引年轻参与者。

中秋国庆假期期间,顺德区博物馆开展了“顺德潮物集之顺博艺墟——顺德博物馆文化市集”“明心铁骨贺佳节——鱼灯制作体验活动”“‘穿越古今识顺德’系列研学活动之‘小风扇转动大格局’”“‘穿越古今识顺德’系列研学活动之‘探寻丝都财富密码’”等一系列公益活动,营造了沉浸式体验的参观氛围。

据顺德区博物馆工作人员介绍,今年该馆引入“小昆虫 大世界——精美昆虫标本展”的展览已成为网红刷爆朋友圈,到访顺德博物馆的市民和游客几乎都要在此展览打卡。该展览在中秋国庆假期期间接待游客达54273人次,占入馆参观人次的90.42%,最高单日参观量达8997人次。展览在多个社交媒体上火爆“出圈”,吸引了众多年轻观众专程到顺德博物馆打卡观展,成为顺德独树一帜的潮流聚集地。

顺德区博物馆有关负责人分析认为,博物馆的热度激增,源于公众对文化需求的与日增长,也体现了顺德区博物馆自身的魅力以及博物馆服务水平的提升。

强供给 打造顺德特色文化生态圈

随着文旅融合向纵深发展,文博场馆日益成为游客热衷打卡的旅游目的地。顺德区博物馆分析,本次该馆能火爆“出圈”,很大程度是因为“小昆虫 大世界——精美昆虫标本展”这个展览强大的吸引力。

作为公共文化服务体系的重要组成部分,在社会高度关注下,该馆将进一步挖掘其作为文化载体的功能,通过加强精品展览活动供给,继续以高品质的展览,满足人们的精神文化需求,从而带动周边商圈人流,助力顺德文旅经济发展。

顺德区博物馆有关负责人表示,该馆将继续打造“顺博艺墟”“行走顺德”等文化活动,联动顺德区内非遗资源、文化场馆等形成合力,打造具有顺德特色的文化生态圈和生活圈,让顺德文化、非遗文化等文旅资源独特魅力得以充分展示,让更多的年轻人爱上“文博游”,向更多市民游客展示顺德文化、展示顺德形象,让博物馆和游客之间实现“双向奔赴”,助推“文化助力经济发展”目标的实现。

文/佛山市新闻传媒中心记者王艳美 图/资料图片

顺德公安“夏季行动”成效显著 警情大幅下降 城区更加平安

全区共接刑事治安总警情同比下降15.8%、破获各类案件同比上升15%,道路交通事故起数下降43.49%;全区电诈警情和涉电诈资金损失数全线下降,同比分别下降39.39%和57.01%,涉诈资金止付同比上升61.1%……一串串数字,是顺德公安自开展夏季治安打击整治行动以来取得的成果。

按照上级公安机关统一部署,顺德公安安全警动员,深入推进“夏季行动”,深化平安顺德建设,全区社会治安持续平安稳定。

重拳出击打击犯罪

“夏季行动”开展期间,顺德公安多次组织召开动员部署会、夏季行动推进会、调度会,部署推进相关工作。集中统一行动期间,区公安局领导深入一线开展现场专项督导,压实责任,推动夏季行动纵深开展,打出实效。

顺德公安结合“1+N”鹰击打击整治行动、“佛安2023”专项行动、“雷鸣”专项行动等工作,全面落实打防管控各项工作措施。在积极开展公安部部署的3次、省厅6次夏夜治安巡查宣防集中统一行动的基础上,顺德公安加密组织开展4轮全区公安机关集中统一巡查宣防行动,“平安顺德”名片持续擦亮。

顺德公安以10个镇街各类敏感场所为重点,开展“突击式”“地毯式”“拉网式”集中清查,全面排查治安隐患、清除治安死角盲区,最大限度打击震慑各类违法犯罪。

巡逻防控守护平安

顺德公安一方面将打击防范盗窃非机动车作为提升群众安全感、满意度的重要举措,通过巡线排查,强化与法院、市场监管、消防等职能部门工作联动,形成多点多线工作合力,成功打掉回收电池、电动车的销赃窝点7个,抓获并刑拘14人。

另一方面将预警劝阻作为阻击电信诈骗案件高发的重要手段,在全区各镇街建成40个反诈宣教室。行动期间全区破电诈案652宗,止损金额13352万元。

与此同时,以夏夜治安巡查宣防集中统一行动为契机,顺德公安交警开展集中统一整治行动,强化全区道路交通安全隐患排查整治。全区发生道路交通事故起数和造成死亡人数同比分别下降43.49%和14.28%,有力保障全区道路交通环境安全、有序。

针对顺德夏夜治安特点,顺德公安屯警街面、亮灯巡逻,持续启动社会面高等级防控方案,充分发挥“守夜人”作用,让人民群众切身感受到警察就在身边,安全可知可见。

7月上旬,顺德公安加强“动中备”建设全面提升巡防处突能力的成功经验做法被公安部治安管理局刊载推广。9月8日,佛山市顺德区公安局巡警大队水警中队在勒流镇良马水闸口附近河堤勇救车内三名被困人员,现场被困人员及时获救。

行动期间,顺德公安强化宣传发动,创新宣传形式,拓宽宣传渠道,宣传“夏季行动”。顺德公安以群众“看得见、听得懂、记得住”的方式,组织警力深入社区活动中心、商圈、广场、公园等人员密集场所,发放宣传资料,同时通过全媒体矩阵宣传造势,坚持线上线下联动宣传,形成浓厚的打击整治氛围。

文/佛山市新闻传媒中心记者谢意 通讯员顺公宣



顺德公安充分发挥“守夜人”作用。/顺德公安供图

珍惜资源 保护生态

文明健康 绿色环保

